

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор Института истории, археологии и этнографии им. А.Дониша НАН Таджикистана, к.и.н., доцент Муродзода А.А.

«26» *ИЮН* 2025 г.



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Института истории, археологии и этнографии им. А.Дониша
Национальной академии наук Таджикистана**

Диссертационная работа Ниязовой Азизы Уктамовны «Отражение истории Бармакидов в исторических источниках IX-XIII вв.» выполнена в Отделе древней, средневековой и новой истории Института истории археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана.

В период подготовки диссертации Ниязова Азиза Уктамовна работала в Таджикском государственном университете права, бизнеса и политики, на должности ассистента кафедры политологии, факультета политологии и международных отношений г. Худжанда. В 2017 году окончила Таджикский государственный университет права, бизнеса и политики, по специальности переводчик-референт англо-арабского языка. С 2021 года является соискателем Отдела древней, средневековой и новой истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, заведующий отделом древней, средневековой и новой истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Камолов Хамзахон Шарифович.

По результатам обсуждения диссертационной работы в Отделе древней, средневековой и новой истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана от 24 июня 2025 года, протокол №6 принято следующее заключение:

Актуальность диссертационной работы. Диссертационная работа соискателя Ниязовой Азизы Уктамовны посвящена весьма актуальной теме, которая обусловлена тем, что период раннего правления Аббасидов, особенно во второй половине VIII века, стал важным этапом в политической и культурной истории халифата. В отличие от Омейядов, аббасидское движение, поддержанное ираноязычным населением, открыло путь к формированию местных органов власти и усилению влияния иранской административной традиции. Одним из ярчайших примеров этого влияния стала династия Бармакидов – хорасанская семья, сыгравшая ключевую роль в управлении халифатом при Харуне ар-Рашиде. Бармакиды стояли у истоков важнейших реформ, культурных инициатив и поддерживали науку и литературу, способствуя расцвету исламской цивилизации. Их деятельность стала вершиной иранского влияния на аббасидскую администрацию.

В первую аббасидскую эпоху не только организация государства, важнейшие правительственные институты и самые известные придворные административные системы халифата были адаптированы под иранские доисламские государственные административные системы, но и большинство министров были хорасанцами и иранцами. Среди знаменитых министров были Бармакиды, которые считаются величайшей хорасанской династией во главе министерств в эпоху славы аббасидского халифата и даже величайшими министрами во все аббасидские эпохи. Это величие и значение Бармакидов широко отражено в исторических источниках IX-XIII вв., однако в таджикской историографии до сих пор отсутствуют специальные исследования, посвящённые их вкладу. Поэтому изучение исторических свидетельств о Бармакидах важно для более глубокого понимания политико-культурной трансформации халифата и восполнения пробелов в национальной исторической науке.

Диссертант излагает в диссертации нижеследующие конкретные задачи:

определить уровень отражения и изучения истории Бармакидов в трудах советских и таджикских историков; провести историографический анализ научных работ историков Ирана и Афганистана, посвящённых истории Бармакидов; определить позиции европейских востоковедов в изучении этой темы; на основе сведений из исторических сочинений уточнить факты жизни и деятельности Бармакидов на политическом горизонте Хорасана; выявить основные факторы, способствовавшие занятию ими высоких руководящих должностей в Багдадском халифате во второй половине VIII века; описать состояние и назначение храма Навбахар до и накануне арабского вторжения, а также раскрыть роль Бармакидов в его управлении; и, опираясь на исторические источники, раскрыть основные причины распада династии Бармакидов, произошедшего при жизни современников.

Тема исследования в основном охватывает историческую эпоху IX-XIII веков. Данный период является одним из наиболее сложных и малоизученных в истории народов данного региона.

Личный вклад соискателя заключается в привлечении широкого круга письменных источников и проведении всестороннего анализа обширного материала по теме. В работе представлен внушительный перечень научной литературы, что свидетельствует о высокой информированности по историографии вопроса и глубоком понимании степени изученности исследуемой проблемы. Уровень проработки темы полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Диссертантом восстановлена история династии Бармакидов, которая является существенным компонентом источниковедческого исследования.

Соискателем апробированы основные результаты проведенного исследования и подготовлены публикации по отдельным вопросам выполненной работы.

Во всех представленных материалах и выводах диссертантом приведены конкретные примеры, что свидетельствует о его непосредственном и активном

участии в процессе достижения результатов исследования. Это подтверждает самостоятельность работы автора, его умение анализировать исторические источники и делать обоснованные выводы, а также высокий уровень владения материалом по теме диссертации.

Цели и задачи исследования. Целью данного исследования является: источниковедческий анализ исторических сочинений IX-XIII вв., в которых в той или иной степени отражена история Бармакидов, и определение значения этих сочинений в отражении истории этой династии и в раскрытии их роли в управлении халифатом Аббасидов; проведение историографического анализа трудов советских, отечественных и зарубежных учёных, исследовавших историю Бармакидов.

Исходя из этого диссертант поставил перед собой следующие задачи:

- определить уровень отражения и изучения истории Бармакидов в трудах советских и таджикских историков;
- провести историографический анализ научных работ историков Ирана и Афганистана, в которых рассматривается история Бармакидов;
- определить позиции европейских востоковедов в изучении истории Бармакидов;
- на основе сведений из исторических сочинений уточнить факты из жизни и деятельности Бармакидов на политическом горизонте Хорасана;
- выявить основные факторы, приведшие представителей династии Бармакидов на высокие руководящие должности в Багдадском халифате во второй половине VIII в.;
- описать состояние и назначение храма Навбахар до и накануне арабского вторжения и раскрыть роли Бармакидов в его управлении;
- опираясь на сведения исторических источников, раскрыть основные причины распада династии Бармакидов, произошедшего на глазах современников.

Научная новизна исследования заключается в том, что впервые на широком фоне комплексно рассмотрено значение источников в освещении различных сторон жизни и деятельности династии Бармакидов в Багдадском халифате во второй половине VIII – начале IX вв. Это способствовало решению следующего круга проблем:

- определен уровень отражения и изучения истории Бармакидов в трудах советских и таджикских историков;

- проведен историографический анализ научных работ историков Ирана и Афганистана, в которых рассматривается история Бармакидов;

- определены позиции европейских востоковедов в изучении истории Бармакидов;

- на основе сведений из исторических сочинений уточнены факты из жизни и деятельности Бармакидов на политическом горизонте Хорасана;

- выявлены основные факторы, приведшие представителей династии Бармакидов на высокие руководящие должности в Багдадском халифате во второй половине VIII в.;

- описаны состояние и назначение храма Навбахар до и накануне арабского вторжения и раскрыта роль Бармакидов в его управлении;

- на основе сведений исторических источников, раскрыты основные причины распада династии Бармакидов, произошедшего на глазах у современников.

Научное и практическое значение исследования. Содержание и основные положения работы, ее материалы могут быть использованы при изучении истории Бармакидов; при подготовке обобщающих трудов по истории, исторической географии; при разработке учебных пособий и методических указаний для вузов соответствующего профиля.

Материалы и результаты диссертационного исследования могут быть использованы при создании общих трудов по истории таджикского народа и

других народов региона, при разработке учебно-методических пособий, при чтении общих и специальных университетских курсов истории.

Связь темы научной работы с выбранной специальностью. Диссертационная работа Ниёзовой Азизы Уктамовны «Отражение истории Бармакидов в исторических источниках IX-XIII вв.» по полученным результатам, практическому применению и качеству оформления отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации к написанию диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки).

Основные положения диссертации изложены в 5 научных статьях диссертанта. В этих публикациях дается авторский анализ материалов по истории Бармакидов в исторических источниках IX-XIII вв.

Статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных журналах, указанных в перечне ВАК Министерства образования и науки

Российской Федерации

1. Ниёзова А.У. Храм Навбахар и Бармакиды / Ниёзова А.У. // Историк - Душанбе: Ганчи Хирад, 2022. №2 (30). – С. 26-34.
2. Ниёзова А.У. Отражение причин падения Бармакидов в исторических источниках IX-X вв. (на тадж. яз.)/ Ниёзова А.У. // Вестник Таджикского государственного педагогического университета им. С.Айни. – Душанбе, 2022. №-4 (99). – С. 274-280.
3. Ниёзова А.У. Некоторые вопросы истории Бармакидов в европейской историографии / Ниёзова А.У. // Историк. -Душанбе: Ганчи Хирад, 2022. -№3 (31). – С. 78-91.
4. Ниёзова А.У., Х.Камол. Отражение истории Бармакидов в трудах академика В.В.Бартольда (на тадж. яз.) / Ниёзова А.У., Х.Камол // Вестник

ТГУПБП. - Худжанд, 2023.- №3 (96). – С. 35-43.

5. Ниёзова А. У. Степень освещения истории Бармакидов в отечественной историографии (на тадж. яз.) / Ниёзова А.У. // Ученые записки Худжанского государственного университета им. Б. Гафурова. Серия гуманитарно-общественных наук. – Худжанд, 2025.- №2 (83). – С. 29-35.

Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Таким образом, представленная диссертационная работа Ниёзовой А.У. является ценным научным и вполне завершенным исследованием. Соискатель справился с поставленными задачами в диссертационной работе.

Заседание Отдела древней, средневековой и новой истории Института истории, археологии и этнографии им. А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана постановляет:

1. Диссертационная работа Ниязовой Азизы Уктамовны «Отражение истории Бармакидов в исторических источниках IX-XIII вв.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки) в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации к написанию кандидатских диссертаций.

2. Диссертация соискателя Ниязовой Азизы Уктамовны «Отражение истории Бармакидов в исторических источниках IX-XIII вв.» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 - Историография, источниковедение и методы исторического исследования (исторические науки) рекомендуется к официальной защите.

Данное заключение принято на заседании Отдела древней, средневековой и новой истории Института истории, археологии и этнографии им. А.Дониша Национальной академии наук Таджикистана, протокол № 6 от 24 июня 2025 года.

На заседании приняли участие 15 человек.

Результаты голосования:

«за» - 15 человек;

«против» - нет;

«воздержалось» - нет.

**Доктор исторических наук, профессор,
главный научный сотрудник Отдела древней,
средневековой и новой истории
Института истории, археологии и этнографии
им А.Дониша НАН Таджикистана**

Х. Пирумшоев

Секретарь

М.Тоджиева

Подпись профессора Х. Пирумшоева заверяю
Начальник ОК ИИАиЭ НАНТ



Г. Файзуллоева

26.06.2025